Cwieréfinat XVII Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych

CE  uczniowie klasy III SP

CM  uczniowie klas IV oraz V SP

C1 uczniowie klas VI oraz VII SP

C2 uczniowie klasy VIII SP i klasy pierwszej szkét §rednich po SP

L1 pozostali uczniowie szkét Srednich

L2 studenci studiow pierwszego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych

HC e 0soby zawodowo zajmujace si¢ matematyka i informatyka, w szczegélnosci pracownicy naukowi szkét wyzszych, placowek naukowo-badawczych,

nauczyciele matematyki i informatyki, programisci, itd.,
o studenci studiéw drugiego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych,

® osoby, ktdre startowaty w kategorii L2 i juz do niej nie naleza, w ciggu dwdéch lat od startu, niezaleznie od dalszych studiéw czy zawodu
o finalisci etapu migdzynarodowego w kategorii GP, w ciagu dwdch lat od tego finatu
GP  dorodli nie wystepujacy w kategorii L2 oraz HC, w tym uczniowie szk6t pomaturalnych, studenci pozostatych kierunkéw studiow.

Poczatek wszystkich kategorii

1. Banda szeSciorga
W kotach figury nalezy umiescié
wszystkie liczby od 1 do 6 (1 jest juz
wpisane). Nalezy to zrobié tak, aby
suma liczb w dwoéch sasiednich ko-
tach byta zawsze réwna 6, 7 lub 8.
Jaka liczba znajdzie si¢ w szarym kétku?

2. Potrdojne wymaganie

W pola kratki wpisane sg wytacznie
wartodci 1, 2 i 3, ale zapisane trzema
réznymi metodami: przy uzyciu cyfr
arabskich (1, 2, 3), liczb rzymskich a
, II, II) i stron kostki do gry
08 a

W kazdym wierszu i w kazdej kolumnie znajduja si¢
wszystkie trzy wartosci i wszystkie trzy rodzaje zapisu.
Co zawiera szara kratka?

3. Zamiana skoczkow
Przypomnijmy ze w grze w szachy
skoczek porusza si¢ po przekatnych =
prostokata o bokach dlugosci 2 i 3 st
(jak na obrazku).
Jaka jest najmniejsza liczba ru-
chéw pojedynczego skoczka, w kté- 4|48
rej, na przedstawionej minisza-
chownicy w formie krzyza, czarne
skoczki zajma miejsce bialych a fa Y s
biale czarnych?

4. Kostka Mathilde

Mathilde skleita z kartonu kostke do gry. Na rysunkach
przedstawione sg trzy widoki tej kostki.

Jaka liczba jest wpisana na spodniej stronie w widoku
po prawej? Uwaga: Mathilde nie wpisata liczb w sposéb
taki, jak na zwyktych kostkach, ktére mozna kupic.
5. Kamery monitoringu
Rysunek przedstawia dzielnicg Mate-
matowa. Jest w nim dziesig¢ skrzyzo-
wan (zaznaczonych kétkami) i osiem-
nascie ulic (zaznaczonych odcinkami
nieprzecinajacymi kétek).

Chcemy monitorowaé kazde skrzyzowanie co najmniej
jedna kamera. Kazda kamera musi by¢ umieszczona na
jakim§ skrzyzowaniu, monitoruje wtedy to skrzyzowa-
nie oraz wszystkie najblizsze skrzyzowania, do ktérych z
miejsca umieszczenia kamery prowadzi ulica. Jaka jest
najmniejsza liczba kamer, dla ktérej jest to mozliwe?

Koniec kategorii CE

. Szczesliwy rok

Liczba 2020 jest podzielna przez 4 (2020:4 = 505) i suma
jej cyfr jest réwna 4 (2+0+2+0 = 4). Mathilde woli jednak
liczbg 7, poniewaz uwaza, ze przynosi jej szczgscie. Jaki
bedzie najblizszy rok, ktory bedzie podzielny przez 7
i ktorego suma cyfr bedzie r6wna 7?

. Kolory

Dziesig¢ wierzchotkdw przedstawionej
figury nalezy pokolorowac tak, aby
zadne dwa wierzchotki polaczone kra-
wedzia nie byly tego samego koloru.

Jaka jest najmniejsza potrzebna liczba koloréw?

. Atak kata

Maszyna kata wybierajaca dat¢ wykonania wyroku wy-
Swietla daty w postaci o$Smiu cyfr wySwietlanych od le-
wej do prawej, dwie na numer dnia (od 01 do 31), dwie
na numer miesigca (od 01 do 12) i cztery na numer
roku. W ten sposéb, drugi lutego 2020 wyswietli sig
jako 02022020. Méwimy, ze taki zapis jest palindromem,
gdyz po odwrdceniu kolejnosci cyfr dostajemy ten sam
zapis. Pierwsza data-palindrom w obecnym tysiacleciu
to byt 10 lutego 2001: 10022001. Jaka bedzie ostat-
nia taka data tego tysiaclecia? Wpisz osiem wysSwie-
tlonych cyfr. Uwaga: trzecie tysiaclecie obejmuje lata od
2001 do 3000 wiacznie.

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzari i rozwiqzanie, jesli jest je-
dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jeZeli jest ich wigcej niz jedno.
W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan mogacych
miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig

zdarzyd, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).
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. Wiek Archibalda

W 2020 Archibald bedzie obchodzit specjalne urodziny.
Jego wiek bedzie wowczas réwny liczbie utworzonej
przez dwie ostatnie cyfry roku, w ktérym si¢ urodzit. W
ktérym roku urodzit si¢ Archibald?

Sejf
Jaki jest kod otwierajacy sejf z rozwiazaniami zadafi na fi-
nal Gier Matematycznych i Logicznych, jezeli wiadomo,

ze
e 3-4-7-6 ma trzy cyfry wystgpujace w kodzie, co

wigcej, sa one na wtasciwych miejscach,

e 3-5-6-8 ma dwie cyfry wystgpujace w kodzie, z
czego jedna jest na wlaSciwym a jedna na niewta-
Sciwym miejscu,

e 3-5-7-8 ma dwie cyfry wystgpujace w kodzie, i sa
one na wlasciwych miejscach,

e 9-6-4-3 ma trzy cyfry wystgpujace w kodzie, i
wszystkie sa na niewtasciwych miejscach.

Dwa razy TTAAK
(TAK)? =2 x TTAAK

W tym zakodowanym dziataniu jednej literze odpowiada
zawsze ta sama cyfra, a ta sama cyfra jest zawsze zako-
dowana tg sama litera. Jaka jest wartos¢ TAK?

Koniec kategorii C1

Dwa razy trzy

Szes¢ parami réznych liczb zapisano w réznych miej-
scach na obwodzie kota. Kazda z tych liczb jest réwna
iloczynowi swoich bezposrednich sasiadow. Trzy z nich
sg liczbami naturalnymi, a trzy pozostate sa utamkami o
liczniku réwnym 1. Jaka jest suma tych szeSciu liczb,
skoro wiadomo, Ze ta suma jest liczba naturalna?

Zetony w trzech kolorach

W worku jest sze$¢ zetonéw, dwa niebieskie, dwa zie-
lone 1 dwa czerwone. Kazdy niebieski jest wart 1 punkt,
kazdy zielony 2 punkty, a kazdy czerwony 3 punkty. Wy-
ciggamy z worka jeden zeton, a nastgpnie, bez wrzucania
pierwszego z powrotem do worka, wyciagamy z niego
drugi. Zetony o tym samym kolorze sa rozréznialne, na
przyktad wyciagnigcie najpierw niebieskiego ,,a” a na-
stepnie niebieskiego ,,b” uwazamy za inne od wyciagnig-
cia najpierw niebieskiego ,,b”” a pdzZniej ,,a”’. Rowniez wy-
ciagnigcie pewnego zetonu w jednym kolorze, a nastgpnie
w innym uwazamy za odréznialne od wyciagnigcia tych
samych zetonéw w odwrotnej kolejnosci. Na ile sposo-
bow mozna wyciagnaé zetony warte tacznie co naj-
mniej 4 punkty?

Koto

Koto mojego rowerka opiera si¢ o
schodek o wysokosci 12,5 cm. Od-
legto$§¢ pomigdzy punktem stycz-
nosci kota z podtozem i ze schod-
kiem wynosi 25 cm.

125

Jaki jest, w centymetrach, promien mojego kota?
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Koniec kategorii C2

Pola i obwody G ob: [ o

l4cm
Pewien prostokat ma obwdd

réwny 65 cm. Dzielimy ten pro- 0b:28¢cm

pole? | ob:26cm

stokat na dziewig¢ mniejszych
prostokatéw za pomoca linii

ob:
18cm

L

réwnolegtych do jego bokdw.

Obwody niektérych z tych prostokatow sa zaznaczone
na rysunku. Suma pél czterech prostokatéw pokoloro-
wanych na szaro jest réwna 120 cm?. Jakie jest w cm?
pole Srodkowego prostokata? Uwaga: rysunek nie od-
daje proporcji.

Ostatnia karta

Bierzemy tali¢ 2020 kart opisanych numerami kolejno od
1 na gorze talii do 2020 na dole. Numery znajduja si¢ na
spodniej, niewidocznej w czasie gry stronie. W czasie gry
pierwsza z gory karte przekladamy na spdd talii, a druga
eliminujemy i odktadamy na osobny stosik. Nastgpnie
powtarzamy czynnoSci, pierwsza kartg przekladamy na
spdd, a druga eliminujemy. Kontynuujemy tak dlugo, az
zostanie nam w rgku tylko jedna karta, ktéra odwracamy
i odczytujemy numer. Jaki numer odczytamy?

Koniec kategorii L1, GP

Wielki sad

Augustine planuje zasadzi¢ sad jablkowy na dzialce o
ksztalcie prostokata. Dostata do posadzenia 2020 drze-
wek. Automatyczny system nawadniania wymaga, aby
posadzi¢ je w wierzchotkach regularnej siatki ztozonej z
tréjkatéw réwnobocznych o boku 5m. Dodatkowo, zadne
drzewo nie moze zosta¢ posadzone w odleglosci mniej-
szej niz 10m od granicy sadu. Jaka jest najmniejsza
mozliwa powierzchnia sadu zaokraglona do najbliz-
szej catkowitej liczby metréw kwadratowych?
Sci$niete iloczyny

Kazda z liczb od 1 do 16 powinna 1
zosta¢ wpisana w jedno z pdl przed-
stawionej planszy 4 x 4 (liczby 1 i
2 sa juz wpisane). Iloczyny wszyst- 2
kich czterech liczb z danego rze¢du po-
winny by¢ parami rézne i rosnace

od dotu do géry (zgodnie z narysowang strzatka). Naj-
wigkszy iloczyn powinien by¢ 1,04 raza wigkszy od naj-
mniejszego. Kazdy z tych iloczynéw powinien by¢ réw-
niez iloczynem wszystkich liczb w danej kolumnie, w ko-
Iejnosci od najmniejszego po lewej do najwigkszego po
prawej (zgodnie z narysowang strzatka). Jaki bedzie ilo-
czyn czterech liczb wpisanych w szare kratki?

Koniec kategorii L2, HC



